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ВСТУП 
 

Сучасна система дошкільної освіти спрямована на створення умов, що 

відкривають дитині можливість самостійних дій у пізнанні навколишнього 

світу. Впровадження особистісно орієнтованої моделі освіти зумовлює 

необхідність розвитку дітей у різних сферах їхнього життя, зокрема сфери «Я 

сам», виокремленої у Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні.   

Самостійність як базова якість особистості дитини набуває характеру 

тенденції і проявляється у її здатності діяти незалежно від допомоги та 

керівництва з боку дорослого, виявляти елементарну критичність та 

самокритичність, доводити будь-яку справу до кінця. Актуальним у зв’язку з 

цим стає необхідність формування пізнавальної самостійності у дітей саме 

старшого дошкільного віку, оскільки на цьому сенситивному етапі 

дошкільники оволодівають мислительними операціями, мають достатній 

рівень знань для оволодіння певними способами діяльності. Однією з 

важливих причин труднощів формування в дітей дошкільного віку активності та 

самостійності у пізнавальній діяльності є те, що в педагогічній практиці вкрай 

недостатньо враховуються особливості розвитку дитячого мислення. 

Наукові дослідження з вивчення особливостей процесу навчання старших 

дошкільників (Л.С. Виготський, В.В. Давидов, О.Л. Кононко, В.К. Котирло та ін.) 

свідчать про те, що пізнавальна самостійність трактується як якість особистості, 

що виявляється у готовності та вмінні здобувати нові знання з різних джерел, 

оволодівати засобами пізнавальної діяльності. 

Науковці розглядають пізнавальну самостійність як таку, що 

проявляється не тільки в інтелектуальних видах праці, але й визначає успіх 

практичної діяльності, до якої належить і конструювання (П.Я. Гальперін, 

Г.С. Костюк, М.М. Поддьяков та ін.) [59]. 

У реальному процесі навчання дошкільників пізнавальна та практична 

діяльності зазвичай розглядаються як самостійні напрями. Традиційно на 

заняттях з рідної мови, математики, ознайомлення з навколишнім 
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середовищем у дітей формуються знання та основи пізнавальної діяльності, а 

на заняттях з малювання, ліплення, аплікації, конструювання, що належать 

до естетичного виховання, основна увага приділяється розвитку руки, 

засвоєнню прийомів практичної діяльності. Тобто суперечність виявляється в 

тому, що дії руки та розуму розділені й лише іноді перехрещуються. 

Наступна суперечність полягає у тому, що у дослідженнях, присвячених 

вивченню проблеми конструювання дітей дошкільного віку (М.М. Поддьяков, 

Л.О. Парамонова та ін.), увага акцентується саме на прагненні дитини до 

самостійності, зокрема пізнавальної, тоді як у педагогічній практиці вияв 

пізнавальної самостійності не завжди підтримується вихователем [55]. 

На підставі аналізу наукової літератури та спостережень за станом 

розв’язання проблеми формування пізнавальної самостійності в дітей 

дошкільного віку можна констатувати, що вона є актуальною та переконливо 

доводить необхідність її подальшого вивчення. Зокрема, не здобули ґрунтовного 

дослідження зміст і методика організації конструктивної діяльності з метою 

формування пізнавальної самостійності у старших дошкільників. 

Таким чином, вивчення вищезазначених аспектів досліджуваної проблеми, 

важливість її теоретичної обробки та експериментальної перевірки зумовили 

вибір теми дипломного дослідження «Формування першооснов пізнавальної 

самостійності старших дошкільників у конструктивній діяльності». 

Об’єктом дослідження є формування пізнавальної самостійності 

старших дошкільників в умовах сучасного закладу дошкільної освіти. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування першооснов 

пізнавальної самостійності дітей старшого дошкільного віку у 

конструктивній діяльності. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці педагогічних умов формування першооснов 

пізнавальної самостійності старших дошкільників. 

Гіпотеза дослідження. У дослідженні, ми виходили з припущення, що 
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пізнавальна самостійність дітей старшого дошкільного віку є однією з 

найважливіших характеристик розумового та емоційно-вольового розвитку 

дитини і складається з декількох компонентів: емоційно-мотиваційного, 

когнітивно-змістового та діяльнісно-перетворювального, розвиток яких і 

забезпечить формування першооснов пізнавальної самостійності дітей.  

Відповідно до мети й гіпотези сформульовані такі основні завдання 

дослідження: 

1. Науково обґрунтувати структуру та змістові ознаки пізнавальної 

самостійності дітей старшого дошкільного віку у психолого-педагогічній 

літературі. 

2. Визначити критерії та виявити рівні сформованості пізнавальної 

самостійності старших дошкільників у сучасній педагогічній практиці і на 

цій основі уточнити сутність поняття «пізнавальна самостійність», 

враховуючи вікові особливості дітей старшого дошкільного віку. 

3. Розробити модель та програму формування першооснов пізнавальної 

самостійності дітей у конструктивній діяльності. 

4. Експериментально апробувати педагогічні умови та методику 

формування першооснов пізнавальної самостійності дітей старшого 

дошкільного віку, довести їх ефективність. 

Методологічними засадами дослідження є положення філософської 

теорії пізнання, виховання й розвитку особистості, залежність рівня розвитку 

людини від провідної діяльності, теоретичні положення педагогіки та 

психології про предметно-практичну діяльність як важливий засіб пізнання, 

наукові дані вітчизняних і зарубіжних психологів і дидактів про 

взаємозв’язок окремих складових освітнього процесу. 

Теоретичною основою дослідження є психолого-педагогічні положення з 

формування пізнавальної активності (О.Г. Брежнєва, Л.М. Поздняк, 

К.Й. Щербакова, Г.О. Щукіна та ін.), з вивчення індивідуально-диференційного 

підходу до навчання дітей (О.П. Аксьонова, Н.В. Гавриш, О.В. Запорожець та 
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ін.), особливостей конструктивної діяльності дошкільників (A.M. Давидчук, Л.О. 

Парамонова, М.М. Поддьяков та ін.). У дисертації враховано положення 

законодавчих та нормативних документів про освіту, зокрема Закону України 

«Про дошкільну освіту», «Національної доктрини розвитку освіти», «Базового 

компонента дошкільної освіти в Україні». 

Для розв’язання поставлених завдань було використано такі методи: 

теоретичні: (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення даних); моделювання, 

порівняльний аналіз варіативних програм виховання дітей дошкільного віку, 

навчальних методичних посібників; емпіричні: спостереження за освітнім 

процесом у закладах дошкільної освіти; анкетування вихователів, батьків; 

констатувальний, формувальний та контрольний експерименти; статистичний 

аналіз результатів проведеного дослідження. 

Організація дослідження. Дослідницька робота здійснювалась у два 

етапи протягом 2017-2018 pp. 

На першому етапі (2017 р.) вивчено та проаналізовано психолого-

педагогічну літературу з проблеми формування пізнавальної самостійності 

старших дошкільників, визначено науково-понятійний апарат – об’єкт, 

предмет, мету, гіпотезу та завдання дослідження. Вивчення стану 

досліджуваної проблеми в практиці роботи ЗДО;  розроблено діагностичну 

методику для виявлення рівнів сформованості пізнавальної самостійності 

дітей старшого дошкільного віку; проведено анкетування вихователів, 

батьків. Підготовлено експериментальну програму та методику формування 

першооснов пізнавальної самостійності старших дошкільників у 

конструктивній діяльності. Організовано постійно діючий науково-

методичний семінар для вихователів. 

Відповідно до розробленої експериментальної програми та методики 

на другому етапі (2018p.) проведено формувальний експеримент, у перебігу 

якого впроваджувалися обґрунтовані педагогічні умови, простежувалась 

залежність рівня пізнавальної самостійності від організації конструктивної 



7 

 

 

 

діяльності дітей. Вивчалась ефективність визначених педагогічних умов, їх 

вплив на рівень сформованості пізнавальної самостійності дітей старшого 

дошкільного віку, узагальнювались результати педагогічного експерименту, 

на їх основі уточнювались теоретичні підходи до організації освітнього 

процесу, формувалися висновки, здійснювалось оформлення дисертації. 

Експериментальна база дослідження. Експериментально-дослідна 

робота проводилася на базі ЗДО №8 «Колосок» м. Кам’янець-Подільський. У 

експерименті брали участь 25 дітей старшого дошкільного віку, також 

8 педагогів та 48 батьків. 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження. Здійснена 

спроба розробити і впровадити в педагогічну практику модель формування 

першооснов пізнавальної самостійності старших дошкільників у 

конструктивній діяльності, обґрунтувати структуру та критерії пізнавальної 

самостійності у дітей старшого дошкільного віку, експериментально 

перевірити ефективність педагогічних умов її формування. Виявлено 

залежність рівня сформованості пізнавальної самостійності від організації 

навчання конструювання в умовах роботи закладів дошкільної освіти. 

Практичне значення проведеного наукового дослідження полягає в 

розробці та експериментальній перевірці програми та методики формування 

першооснов пізнавальної самостійності у конструктивній діяльності. 

Результати дослідження можуть стати базою для подальшого вдосконалення 

Програми розвитку дитини дошкільного віку. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження апробовані в 

умовах практичної педагогічної роботи. Крім того, апробація та впровадження 

результатів дослідження здійснювалося шляхом публікацій та доповідей на: 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого педагога до 

творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії педагога з дитиною» 

(м. Кам’янець-Подільський, 19–20.10.2017 р.) «Розвиваючий потенціал творчої 

гри дітей старшого дошкільного віку»; третій науково-практичній інтернет-
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конференції молодих науковців та студентів «Розвиток особистості молодшого 

школяра: сучасні реалії та перспективи» (м. Івано-Франківськ, 29–30.11.2017 р.) 

«Розвиток конструктивної діяльності в дошкільному віці»; ІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Українська та іноземні мови в початкових 

класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (м. Кам’янець-

Подільський, 28.03.2018 р.) «Формування пізнавальної активності у старших 

дошкільників засобами діалогічної взаємодії»; науково-практичному семінарі 

«Перспективи розвитку дошкільної та початкової освіти» (м. Кам’янець-

Подільський, 23.02.2018 р.) «Організація пізнавальної діяльності старших 

дошкільників у закладах дошкільної освіти»; звітній студентській конференції 

2017-2018 н.р. (м. Кам’янець-Подільський, 7-8.03.2018 р.) «Пізнавальна 

самостійність дітей старшого дошкільного віку»; міжвузівській науково-

практичній конференції «Особливості використання навчально-виховних 

технологій в освітньому процесі» (м. Хмельницький, 4.04.2018 р.) «Активізація 

пізнавальної діяльності шляхом впровадження інтерактивних технологій»; 

ІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції «Від творчого педагога до 

творчої дитини : гармонія партнерської взаємодії педагога з дитиною» 

(м. Кам’янець-Подільський 22-23.10.2018 р.) «Педагогічні умови розвитку 

пізнавальної активності дітей старшого дошкільного віку»; інтернет-конференції 

«Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» 

(м. Кам’янець-Подільський, 25.10.2018 р.) «Вплив ігрової діяльності на 

виховання самостійності у дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного 

віку» Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка.  

Упровадження результатів дослідження здійснювалось автором 

шляхом тренінгів, бесід консультацій з дітьми старшого дошкільного віку і їх 

батьками (ЗДО №8 «Колосок» м. Кам’янець-Подільський).  

Структура дипломної. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел і додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Здійснений у дисертації теоретичний аналіз проблеми, а також 

результати експериментального дослідження дають підстави для висновків. 

1.  З’ясування стану проблеми формування пізнавальної самостійності 

дітей старшого дошкільного віку у психолого-педагогічних дослідженнях та 

у практиці дошкільної освіти свідчить про її актуальність та необхідність 

подальшого вивчення. Доведено, що пізнавальна самостійність притаманна 

кожній дитині та формується саме в тій діяльності, яка пов’язана з її 

розумовим розвитком. При цьому рівень її розвитку відповідає 

індивідуальним рисам й особливостям та соціальному досвіду. 

2. Встановлено, що старший дошкільний вік є сенситивним періодом 

для формування пізнавальної самостійності. Це пояснюється прагненням 

дитини цього віку до самостійності, незалежної поведінки. Важливо, що 

протягом цього періоду відбувається заміна провідної діяльності навчальною 

та предметно-практичною, набуває значного рівня розвитку мислення, 

пізнавальні та вольові процеси. 

3. Вагому роль у освітньому процесі закладів дошкільної освіти 

відіграє конструктивна діяльність, яка традиційно належить до естетичного 

виховання. У цій діяльності в дітей дошкільного віку формуються 

позитивний настрій задля пізнання, знання, практичні вміння та навички, 

цілеспрямованість, наполегливість, ініціативність тощо. В процесі 

конструктивної діяльності інтегрально взаємодіють пізнавальна та 

продуктивна функції, що забезпечують процес від засвоєння знань до їх 

самостійного застосування на практиці. 

4. Як показали результати констатувального етапу експерименту, 

рівень пізнавальної самостійності старших дошкільників є середнім (51,8 %) 

та низьким (27 %), у більшості дошкільників виявлені недостатня мотивація, 

застосування однотипних прийомів та навичок у самостійній діяльності, 

низька працездатність, недостатня сформованість вольового компонента, 
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іноді неуважність, небажання виконувати складні завдання. При цьому тільки 

частина дітей має характеристику пізнавальної самостійності достатнього 

рівня (21,2 %), що дозволяє говорити про можливість формування цієї якості 

в дітей старшого дошкільного віку у спеціально організованих умовах. Ці 

результати та аналіз психолого-педагогічної літератури дають підстави 

характеризувати пізнавальну самостійність тільки як її першооснови. 

5. У розробленій моделі компоненти першооснов пізнавальної 

самостійності знаходяться у взаємозв’язку, що передбачало паралельне їх 

формування на кожному етапі. При цьому формування емоційно-

мотиваційного компонента забезпечувалось шляхом створення 

доброзичливої та сприятливої атмосфери у дитячому колективі. Динаміка 

формування цього компонента відображає ставлення дітей до пізнавальних 

завдань у роботі з різним матеріалом. Зацікавленість та позитивні емоції, що 

виникають у дітей у процесі цієї діяльності, сприяють підвищенню рівня 

пізнавальної самостійності. 

6. Когнітивно-змістовий компонент першооснов пізнавальної 

самостійності ефективно формується у процесі моделювання ситуацій на 

заняттях. Його становлення відбувається протягом усього процесу навчання 

відповідно до мети й етапу розвитку. 

7. Результати дослідження засвідчують, що диференційоване 

проведення занять за підгрупами з урахуванням набутого досвіду 

конструювання, вміння опрацьовувати набуті знання у практичній діяльності 

та доводити справу до кінця, виявляючи наполегливість, ініціативність тощо, 

забезпечує формування діяльнісно-перетворювального компонента. При 

цьому у дітей із низьким її рівнем, але з позитивним ставленням до 

пізнавальної діяльності, уже наприкінці першого етапу покращуються 

показники пізнавальної самостійності. 

8. Забезпечення єдності мислительної діяльності та практичного досвіду 

дітей вважається основною умовою у формуванні першооснов пізнавальної 
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самостійності старших дошкільників. У перебігу дослідження доведено, що 

при створені виробу (конструкції) на перше місце висувається вміння 

оглядати, спостерігати за зовнішніми ознаками предметів. У ході спеціально 

організованого педагогічного процесу за експериментальною програмою 

старші дошкільники оволодівають пізнавальними та практичними вміннями. 

Цей процес потребує врахування актуального рівня розвитку дитини. Тому 

експериментальна методика передбачала використання індивідуальних 

завдань відповідно до особливостей пізнавальної діяльності дітей. 

9. Експериментально встановлено, що проведення науково-

методичного семінару для вихователів забезпечило їх теоретичну та 

практичну підготовку до впровадження експериментальної методики, 

удосконалило їхню професійну майстерність, за допомогою інтерактивних 

методів з’ясовувалась значущість пізнавальної самостійності в розвитку 

дітей старшого дошкільного віку. 

10. Ефективність впроваджених у освітній процес педагогічних умов 

доводить позитивна динаміка сформованості пізнавальної самостійності. В 

експериментальних групах з’явилися діти з високим рівнем (9,1 %) та 

підвищилась кількість дітей з достатнім (56,8 %). Відповідно значно менша 

кількість дітей із середнім рівнем (34,1 %) та відсутність дітей з низьким. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів зазначеної проблеми. 

Залишаються актуальними проблеми наступності у формуванні пізнавальної 

самостійності дошкільників і молодших школярів, її вивчення в інших видах 

діяльності дітей. 
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